

ПЕРВЫЕ УСПЕХИ — РАЗВИВАТЬ И МНОЖИТЬ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

УРАЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома Уральского госуниверситета имени А. М. Горького

Основана в 1933 г.
№ 30 (1216)

ЧЕТВЕРГ, 17 сентября 1964 г.

Цена 1 копейка

Семьдесят солистов

Уж кто-кто, а математики и журналисты о нас, экономистах, думают примерно так: вот, мол, сидят они после работы, скрупулезно подсчитывают убранные гектары, центнеры, расходы на питание и т. д. Что правда, то правда. И не только подсчитываем, но и радуемся, если урожайность картофеля в целом на участке перевалила за 80 центнеров с гектара и огорчаемся, если встала картофелекопалка.

Хоть мы и решили закончить работу к 20 сентября, но это не единственное, что заставило девушек и ребят в дождь, когда была техника бессильна, взяться за лопаты и выйти в поле. Были мозоли, была усталость, но после работы были песни. Наша главная забота — как можно быстрее и качественнее собрать картофель с полей и засыпать его в государственные закрома.

Организация нашей работы проста. Нас 70 человек. Создали пять звеньев, по 14 человек каждое. В каждом звене по три юноши. А вот звену Вали Капиносовой достались только Боря Соловьев да Толя Петрухин. Но звеньевая всегда отвечает:

— У меня в звене два мальчика, я — третья.

Каждое звено имеет свой участок. На нем оно собирает картофель, сортирует на две секции, грузит на машины и сдает поле. Наш девиз — не уходить с поля пока не выполнишь норму. Такой порядок дает хорошее качество уборки, сравнительно легкий учет сделанного и не создает первоизности в работе. Все звенья сорев-

ВОТ ЭТО ПОВАРА!

На котлопункте Калиновского отделения Криулинского совхоза работают первокурсницы математико-механического факультета Вера Салосятова, Вика Шнайдерман, Света Субботина, Ира Бойчарова.

Диву даешься, откуда такие девочки взялись. Каждый день в 4 часа утра они уже на ногах. Спать ложатся не раньше 12. А пищу готовят — позавидуют и маститые повара.

Большое вам спасибо, наши неутомимые девочки, наши искусные повара.

В. ПЕРМЯКОВ.



нуются между собой.

Я уже говорил, что в звене Вали Капиносовой вместо 14 человек 13. Но они решили выполнить норму за 14 человек. С такой звеньевой, как Валя, можно горы свернуть. Она ни минуты не знает покоя. Под землей разыщет всех начальников, если надо, шум поднимет:

— Дайте машины!..

И дашь, если не хочешь усложнять положение.

Это звено неравнодушно к лучшему звену факультета, первокурсникам, возглавляемым Алей Дерновой. За ними пока никто не может угнаться. Неутомимо здесь трудятся Миша Кузнецов, Леша Пасхин и Коля Скрипкин. Они и на подборке, и на погрузке — всюду успевают. А весельчаки какие: ни себе скучать не дают, ни девочкам. А это, заметьте, кое-что да значит.

Но если взять каждого студента в отдельности, то с Борей Аюбашевым трудно пока когонибудь поставить рядом. Он возглавляет второе звено первого курса. О нем можно много говорить, но я повторю только слова, услышанные мною от наших девушек:

— Счастлива будет та, которая станет его женой!

А девочки редко ошибаются в своих прогнозах.

„ЗОЛОТЫЕ“ ПАРНИ

Погрузка картофеля — очень ответственная задача. Выполнять ее химики поручили бригаде в составе Толи Степанова, Юры Горжунова и Володи Качалкова. И не ошиблись — «золотые» ребята! По их вине не было еще ни одной задержки.

Т. ВЛАСОВА.

Общий язык с управляющим отделением И. Ф. Пасхиным мы нашли, правда, не сразу. Стали на «ты» и с техникой. Теперь Иван Федорович в нашем студенческом кругу свой человек. Помогает всем, что в его силах, переживает за наши успехи.

А успехи у нас были отличные. За первую пятидневку работы в совхозе мы получили переходящее Красное знамя парткома Красноуфимского управления. Это было 7 сентября. А сегодня 13 число. Вот уж поистине несчастливый день. На очередной оперативке в правлении совхоза Валя Черняев сообщил, что нас обошли, что новый маяк загорелся на картофельном поле, более яркой. В деревне Сарга журналисты IV курса во главе с Игорем Аброшниковым уже убрали на этот день 15 гектаров картофеля. А их всего лишь 25 человек. Им и вручат наше знамя.

Биологи еще об этом не знают. Сейчас переваливаю за ту струну гору, за лесок, и обрушу на их головы эту странную весть. Да...

Память хорошо хранит подробности той пятницы. Сначала шли дожди. Мы отлеживались. А как только прояснилось, все высхали на поле — и пошло. Впереди по праву шли наши четверокурсники. У них там Вера Баркова и Пина Щельникова увлекают подруг.

Мы, первокурсники, собрались как-то вечером, поговорили.

Коля Фирсов, командир отряда биологов, коммунист, организатор. Открытая, добрая улыбка — постоянная спутница бывшего солдата.

Фото В. КУЛАГИНА.

Сегодня в нашем звене заболела звеньевая. На время заменил ее я. Утром смотрю девочки повесили головы: вожака нет. Говорю:

— Отработаем?

— Какой разговор! — и повеселили сразу.

Всегда как-то радостно становится, когда на дело доброе идешь. Ведь выполняя норму за большого товарища, человек отдает ему самое ценное лекарство — частицу своего тепла и здоровья.

Итак, половину всего задания мы уже сделали. Уныния нет, духом никто не пал. Об этом лучше всего говорят наши песни, наши солисты, а всего солистов у нас — 70 человек.

Д. СОБРИН.

Усть-Баяк, Крыловский совхоз.

На снимке: звено Али Дерновой по праву считается передовым на экономическом факультете. Аля — в первом ряду, третья слева.



Работать надо!

— Что ж получается, курс наш самый молодой, все комсомольцы, пять коммунистов. Неужели не дадим фору «старичкам»?

И дали. Да как еще! Наши ребята Саша Логинов, Валя Зубатина и другие рекордсменами стали: вместо 400 килограммов в день по 800 собирали. За ними потянулись и остальные. И в общем-то I курс вышел на первое место.

Вначале не все были в ладах и с нормой. Света Соколова и Света Грецова не успевали за подругами да и только. Выход сами нашли: не уходили с поля пока норму не сделают. И постепенно приорились. Появилась уверенность. Теперь вместе со всеми уходят с работы.

Особенно приятно посмотреть на сестер Яновских. Лиду и Элю. Они работают рядышком и учатся на одном курсе. И хоть Лида — звеньевая, одна другой не уступает в работе.

Риту Брагину, командира нашего, можно с пчелкой сравнить: хлопотам у нее нет конца. И на все хватает у нее энергии: машин достать, продукты выписать, аванс получить, поле замечать и на массу иных больших и малых дел.

А когда всем курсом вечером на вершине горы разложили костры и ели печеный картофель вперемешку с черемухой, Рита была первой залевой. С ней не только работать интересно, но и петь веселей.

...И вот сейчас я всех моих товарищей огорчу. Иван Федорович подступит ко мне с кулаками, скажет:

— Шляша!

А что поделаешь: работать надо!

Н. ФИРСОВ.

Ключики, Красноуфимский совхоз.

С КАЖДЫМ днем все настойчивее приближаются студенты нашего университета к цели.

На 14 сентября ими убрано около 627 гектаров картофельных полей, засыпано в закрома Родины свыше 2500 тонн добротного картофеля.

Растут не только гектары и тонны, растут люди. В эти дни часто можно наблюдать и слышать:

... В звене заболело трое.

— Ребята, дадим норму и за них!

... Ужин задерживается на час: решили закончить участок.

... Выходной. Может, пораньше домой?

— Нет! Работать! — решают единодушно студенты.

... Имениннице в подарок — два гектара сверх нормы!

То там, то здесь загораются маяки. Но проходят сутки и рядом всыхивают более мощные. Горячая волна соревнования захватила каждого студента, каждое звено, курс, факультет.

Если 7 сентября переходящее Красное знамя парткома Красноуфимского производственного управления было вручено биологам, то 13 сентября его торжественно получили журналисты IV курса. А знамя комитета ВЛКСМ университета завоевали в этот день математики I курса. Здесь каждый студент уже собрал картофель с площади 0,85 гектара. Пока что это рекорд.

НАШ ДЕВИЗ: „НЕТ ПОТЕРЯМ!“

В нашей стенной газете кто-то, по-моему, к месту подметил: «Широка страна моя родная, много в ней картофельных полей». Да, и 118 гектаров из них предстоит убрать нам, филологам I и III курсов. Нас — сто. Наш девиз: «Нет потерям!» Пока мы убрали только третью часть. Это гораздо меньше, чем у других факультетов. Причины? О них немного ниже. А пока — о людях.

Соревнование идет между обоими курсами. От первого на «юдино» вышел Гоша Глинских, от третьего — Люба Лохицева. В первые дни первокурсники отста-

вали, появилась даже «молния»: «Первокурсник! Догоняй. Сегодня каждый третьекурсник убрал картофеля в 2,5 раза больше, чем ты!» Здорово! Но и мы, как говорится, не лыком шиты. Произвели небольшую реорганизацию в своих звеньях: с коротких рядов стали подбирать картофель поперек поля, с длинных — вдоль. Выигрыш при этом был не только в скорости, но и в качестве. И потеснили мы своих старших товарищей. Теперь они убедились, что «первоклашки» — достойная им смена.

Люба Аксенова... Наша Любушка, наша звеньевая, наша староста. Где бы она ни появилась на поле, работа начинает кипеть. А рядом с ней всегда можно увидеть Валю Волкову и Любу Клига.

А Валя Зыбик! Такое хрупкое, нежное создание, а работать — молодец.

Галя Бердникова заболела, в поле ее не взяли. Так она пришла на кухню и весь день помогала поварам.

Досуг проводим замечательно. На днях горел у нас в лесу костер дружбы. Таня Хлебникова, наш постоянный представитель в местной школе, оформила там газету для учащихся 7—8 классов «За урожай!». Готовим концерт и лекцию для здешних жителей.

Но почему мы все же отстаем? У нашего командира Бори Непомнящего есть своеобразный дневник. Приведу несколько выдержек из него:

«4 сентября. Картофелекопалки вышли в 11 часов утра вместе с 6.

5 сентября. Потеряно 6 часов. Ходили пешком на обед.

6 сентября. Утром два часа просто: поздно вышли картофелекопалки. 4 часа потеряно в обед: снова не дали машин.

7 сентября. Техника вышла в поле в 10.30.

8 сентября. Вместо двух кошаков вышла одна в 11.30...»

Вот, пожалуй, и достаточно. Кто же виноват? Управляющий А. Н. Слепцов каждое утро обещает: все будет! И ничего нет. Такой уж у него стиль работы.

Но мы студенты-филологи приложим все силы, чтобы выполнить задание вместе со всеми факультетами.

Г. МАТВЕЕВА.

Чувашково, Красноуфимский совхоз.

ОТ РЕДАКЦИИ:

Товарищ Слепцов! Тревога студентов вполне оправдана. В прошлом номере нашей газеты уже писалось, что в Чувашковском отделении, наряду с другими, студенты потеряли много времени по вине механизаторов вашего управления. Примите меры. Не создавайте напряжения в работе студентов. Быстрой и качественней собрать картофель — наша общая задача.

ОТ ВОСХОДА и до захода солнца длится в совхозе рабочий день. Но студент в любой обстановке остается студентом. Слышите: вечернюю тишину прорезали звуки гитары, чей-то голос запел задорную студенческую песню, ее подхватил хор, и по-неслась она к синему небу недалеко лесу и причудливым вершинам гор. Потом кто-то закружился в танце... И каждому хочется в такие минуты что-то подарить другому, хорошее, незабываемое...



Гая Зимакова и Гая Бердникова. За одной партией сидели в школе. Вместе приехали помогать селу. А в этот день студенты-филологи в честь двух Гай устроили торжество — у них обоих был день рождения. Но чествовали их одноклассники не только как именинниц, но и как отличных работниц.

«...И никогда не знает тыла!»

Объявление было коротким: «13 сентября — час поэзии в сельском клубе. Начало в 9 вечера». Клуб — полон до отказа. Со дня основания он не вмещал еще такого количества людей. Были распахнуты двери, молодежь сидела на перилах, на ступеньках крыльца. Среди собравшихся я видел и тех, кто только что покинул штурвал комбайна, руль автомашин; где-то впереди, на краешке стула, примостился конюх, а рядом с ним — медсестра и агроном. Возле самой сцены, прямо на полу, расположились вездесущие мальчишки, а поближе, к середине, важно восседали седобородые старики. Сзади группами стояли женщины в ярких платках, а у самой стены сдержанно, но довольно живо о чем-

то переговаривались сельские девушки. На сцену клуба вышел студент I курса факультета журналистики Сенья Якоцук. Стихи — искусство, которое можно сравнить с музыкой, — сказал он. — Мы собрались сегодня, чтобы услышать новые поэтические голоса, услышать стихи — из сердца. Слово — студентам-журналистам. Все в напряжении замерли. Первым выступил Саша Казаковцев, у которого «вся жизнь в решающих вопросах грохочет пагодомом весны». С какой-то особой теплотой были восприняты стихи Валерия Кузнецова. Он не только поэт, но и композитор. «... Куда деваются звезды, Упавшие ночью на землю?»

Они в людей попадают И растворяются в сердце... И как-то в унисон с настроением ребят и девчат прозвучали строки Валерия Шепилова: «Ах, черт возьми, романтика какая! Куда нас нынче время занесло. Долго не отпустила аудитория Колю Чайковского. Темперамент, вдохновенность его стихов, как магнит, притягивали слушателей. ... Долго длился вечер поэзии. Часу, конечно, не хватило. И еще раз, анализируя все, что было не досказано, но угадывалось в эти юных сердцах, невольно повторяешь слова из стихов Риты Трубо: «Искусство знает только фронт И никогда не знает тыла!» В. КУЛАГИН, (наш спец. корр.).



«ОТ СОЦИАЛИЗМА — К КОММУНИЗМУ»

Цикл лекций на эту тему прочтут для старшеклассников Октябрьского района Свердловска преподаватели кафедры научного коммунизма. В плане лектория, который проводится один раз в месяц, лекции о двух фазах коммунистического общества, о материально-технической базе коммунизма, о коммунистическом воспитании трудящихся. Учащиеся выпускных классов познакомятся с закономерностями развития государства, наций, личности.

В вычислительном центре электронная машина «Урал» постоянно загружена. На ней выполняются научные и хозяйственные работы, а также проходят практику студенты. Для этого она должна «трудиться» точно и безотказно.

На снимке вы видите старшего инженера Ю. Я. Иванова за настройкой электронно-вычислительной машины «Урал».

Фото И. ЧИРКОВА.

сти, культуры и искусства при коммунизме. Заведующий кафедрой доктор философских наук Л. Н. Коган провел уже первое занятие. На нем присутствовало около 150 школьников. Такой лекторий создан в Свердловске впервые. Работает он на общественных началах.

ЦЕННЫЙ ПРИБОР

На кафедре полимеров установлен инфракрасный спектрофотометр. С помощью этого современного прибора можно будет еще более подробно исследовать свойства полимеров и веществ, синтезируемых на кафедре органической химии.

Налаживать прибор и работать на нем будет дипломантка физфака Бала Лирова, которая получила направление на химический факультет нашего университета.



КОРОТКО

В разгаре вступительные экзамены в аспирантуру. На 90 мест подано 118 заявлений. Самый большой конкурс на экономическом факультете, на новой кафедре научного коммунизма и кафедре истории КПСС.

В этом году в числе поступающих 40 человек уже сдавших кандидатские экзамены.

Студенты филологического факультета подарили библиотеке Чувашского отделения Красноуфимского совхоза собранные перед отъездом в совхоз книги.

ИЗ ЛЕТНИХ ЭКСПЕДИЦИЙ

3 июля. Упакованы рюкзаки. Последние напутствия. Впереди — дорога через Ишим и ночь в поселке Абатском.

Ура! Вот мы и на месте. Ставь шалатки, кто хочет. Желающих — немного.

— За работу, братцы! — раздается шризыв Е. Шилиной.

Работаем, но толку мало: на другой день шалатки падают.

... Две недели мы в Кокуе. Ведутся раскопки кургана, неолитических стоянок Кокуй-1 (под руководством Р. Голдиной и С. Медведчук) и Кокуй-2 (под руководством Е. Шилиной). Болят спины, руки, обгорели под солнцем носы. Держитесь!

— К нам едет ревизор! — слышится крик на раскопе.

Над болотистой местностью Кокуя видны берет и белоснежная рубашка В. Е. Стоянова. Нас призывают оводы. Кремень идет полным ходом. Железа нет — шиф не в настроении.

Вечер. Костер. Из последних сил жлетемся к огню. Звучат бодрящие голоса наших руководителей. Подходят после очередной встречи на волейбольно-футбольном поле команды. А кто победил сегодня?

В чем счастье Владислава Евгеньевича? Найдено новое многослойное городище. Настроение бурное.

Мы на новых памятниках близ деревни Личаево. До чего же хороша березовая роща! А спать где? Негде (машина еще в пути). Ловим

ЧТО ТАКОЕ ХОРОШО И ЧТО ТАКОЕ ПЛОХО

КНИЖКИНЫ «ВРАЧИ»

Книга — наш друг. Но не всегда студенты относятся к ней по-дружески, и книги стареют, рвутся. К новому учебному году, в читальных залах и кабинетах «слепчат» журналы, учебники.

Группа студентов-филологов работает в литературном кабинете. Усердными и умелыми «врачами» оказались первокурсница Лена Конькова и студентка III курса Оля Зайцева.

ПРОГУЛЬЩИКАМ ПРИВОЛЬЕ

Среди студентов университета немало столяров, плотников, маляров. Их умелые руки пригодились и нынче, когда наступили горячие дни ремонтных работ. Двадцать человек направили факультеты в помощь хозяйственной части. Как они работают? Очень хорошо трудятся А. Костарев, Н. Самохвалов, М. Северухин, Е. Горшенин, А. Чиков, З. Старцева, В. Матвеев, А. Крушинский, А. Шантелева, Е. Кустик.

ДОБРАЯ ЗАБОТА

Чистые, хорошо промытые окна, ровные ряды столов и стульев радуют каждого, кто войдет в аудиторию исторического факультета. Прежде чем уехать в совхоз, студенты-историки привели в порядок все комнаты, где они будут заниматься в этом году.

КАК СОЗДАЕТСЯ ВОЛОКИТА

В разгаре ремонтные работы. Многие сейчас делается силами самих факультетов. Но порой на их пути встают непреодолимые препятствия.

11 сентября экономическому факультету потребовалась масляная краска. Обратились к коменданту М. И. Чукавиной. Краски у нее нет, надо выписать и получить со склада. А чтобы получить там какой-либо материал, нужно немало потратить времени на сбор подписей.

В прошлом году строительные материалы коменданты получали с разрешения мастера-строителя (по его заборной ведомости). Теперь бухгалтерия отменяла это положение.

Строители тоже не имеют в запасе материалов.

— У нас нет склада, чтобы хранить их, — говорит инженер-строитель А. И. Чернавских.

Неужели так неразрешима эта проблема?

Однако не все ответственно отнеслись к делу. Не выходя из работу А. Шаратов, О. Тельманов, А. Пивоваров (факультет журналистики), В. Парамонов, Ю. Каримов (истфак), Г. Сичев (физфак).

К сожалению, это не очень тревожит факультеты. Отправив ребят, они не интересуются их работой, а инженеры-строители М. Я. Павлов и А. И. Чернавских не информируют деканаты.

БЕСПРИЗОРНЫЙ ДЕКАНАТ

Три месяца назад в помещении деканата исторического факультета с потолка стали отваливаться огромные куски штукатурки. В середине июля появились строители. Осмотрели комнату и... исчезли.

В конце августа дело, казалось, сдвинулось с места: плотники разломали потолок, сделали новый, прибили драпку.

«Теперь недолго ждать», — вздохнули историки. Однако их надежды не оправдались.

Нет хорошего алебаstra, — заявили штукатуры-студенты, которые работали здесь.

11 сентября привезли хороший алебастр, но исчезли... студенты. Уже несколько дней никакая работа не ведется. Долго ли еще ждать пока, наконец, помещение деканата будет отремонтировано?

И. ИВАНОВА.

Первый словарь уральских говоров

Вышел в свет 1 том «Словаря русских говоров Среднего Урала» — итог многолетней работы сотрудников кафедры русского языка.

В подготовке «Словаря» приняли участие сотрудники кафедры русского языка Московского, Пермского, Челябинского, Тюменского, Свердловского, Нижне-Тагильского, Шадринского пединститутов и уральские краеведы. Он включает свыше 20 000

слов, охватывая диалектную лексику на территории Среднего Урала.

Словарь — первый большой научный труд об уральских говорах. Материалы, собранные в нем, представляют интерес для филологов, историков, этнографов, краеведов, учителей школ Урала, наконец, для всех занимающихся вопросами краеведения и языкознания.

Л. ТАСКАЕВА.

В ГОСТЯХ У ПРОШЛОГО

рыбу, едим уху. Страсть к волейболу не угасла.

Вновь лопата в руках — новая площадка будет. Копаем городище. Идет дождь. Можнам, но не сдаемся. Шефы в раздумье: а, может, еще... хоть что-нибудь, а?

Последние дни перед отъездом. Найден колоссальный, «потрясающий» могильник. Его искали три года. Валя Юровская — герой дня.

Грязь летит, и дождь все льет. Но нам не привыкать.

Что же принесла науке наша работа? Раскопаны два поздне-неолитических памятника, которые расширили представление об этом периоде Западной Сибири; обнаружен могильник, давший много интересного материала; ведется обработка материала с городища у деревни Узлово и поселения эпохи бронзы близ Старой Маслянки.

Много дала археологическая практика и студентам. Мы научились не только орудовать лопатой, но и получили представление о жилище наших предков из далеких веков. В своих руках мы держали керамику, пролежавшую в земле тысячелетия. Мы видели орудия, которые увидят нас в древность.

В. ЛИСОВСКАЯ, студентка II курса исторического факультета.

Редактор А. Ф. ЕРЕМЕЕВ.